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Modulpriifung Baustatik Il am 16. Februar 2012

In dieser Klausur werden 7 Aufgaben mit insgesamt 60 erreichbaren Punkten zur Lésung
angeboten.

Teil 1: 20 Minuten ohne Unterlagen, 13 erreichbare Punkte.
Teil 2: 100 Minuten mit Unterlagen, 47 erreichbare Punkte.
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Modulprifung Baustatik Il am 16. Februar 2012
Teil 1, 20 Minuten (ohne Unterlagen)

Aufgabe 1 (2 Punkte)

Stabtragwerke kénnen nach Theorie Il. Ordnung iterativ mit dem KraftgréBenverfahren und mit
dem Drehwinkelverfahren berechnet werden. Geben Sie an, welche GréBen bei den beiden
Verfahren jeweils iterativ angendhert werden.

Aufgabe 2 (5 Punkte)

Bei nachfolgend dargestelltem System sollen der FuBpunkt durch eine Drehfeder ersetzt wer-
den. Berechnen Sie die Ersatzfedersteifigkeit k.

Aufgabe 3 (3 Punkte)

Erldutern Sie den Unterschied zwischen Theorie Il. Ordnung und Theorie Ill. Ordnung.

Aufgabe 4 (3 Punkte)

Das dargestellte System soll ndherungsweise mit dem Prinzip der virtuellen Verschiebungen
berechnet werden. Dabei sollen die angegebenen Ansatzfunktionen verwendet werden.

Geben Sie an, ob die Ansatzfunktionen fir das Verfahren zuldssig sind. Begriinden Sie lhre
Antwort.
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Modulprifung Baustatik Il am 16. Februar 2012
Teil 2, 100 Minuten (mit Unterlagen)

Aufgabe 5 (19 Punkte)

Das nachfolgend dargestellte System ist nach der Spannungstheorie Il. Ordnung mit dem
Drehwinkelverfahren unter Berticksichtigung der genauen Biegeformkoeffizienten zu berech-
nen.

In allen Staben, in denen ein Stabsehnendrehwinkel auftreten kann, ist eine unglnstig wir-
kende geometrische Imperfektion in Form einer Stabdrehung vy, = 1,200 [rad] zu berick-
sichtigen.

Ermitteln Sie die Momentenlinie infolge der angegebenen Belastung.
Fihren Sie nur einen lterationsschritt mit den angegebenen Langskraften durch.
Eine Berechnung nach Theorie I. Ordnung ergab folgende horizontale Verschiebungen:
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Aufgabe 6 (19 Punkte)

Das nachfolgend dargestellte System ist nach Theorie Il. Ordnung ndherungsweise mit dem
Prinzip der virtuellen Verschiebungen zu berechnen.

Als Ansatz sind Hermite-Polynome Uber den gesamten Bereich zu wéhlen.

6.1 Berechnen Sie den Verlaufe w(x) infolge der angegebenen Belastung nach der Span-
nungstheorie Il. Ordnung.

6.2 Berechnen Sie die Langskraft, bei der das System ausknickt.
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Aufgabe 7 (9 Punkte)

Das nachfolgend dargestellte System soll nach dem allgemeinen WeggréBenverfahren berech-
net werden. Ermitteln Sie den Lastvektor bezlglich des globalen Koordinatensystems infolge
der angegebenen Belastung flr die aktiven Freiheitsgrade.
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